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背景
商业管理运营面临挑战

随着全球化进程的深入，商业管理运营面临的挑战也日益

复杂和多元。与此同时，政府、公众对社会、环境可持续发展的

关注程度越来越高，对商业管理运营提出了更高要求。如何较好

地在面对挑战的同时满足要求，更多情况下取决于企业管理决策

者。

学生态度对未来社会、商业发展的影响和对

推动责任教育的重要作用

未来的商业管理决策者如今正在

各大高校、商学院就读，他们今后

如何应对复杂的问题、多元的挑

战和多方的需求，取决于当下

他们在学校接受何种培训、熏

陶，他们看待问题、处理问题

的态度和看法。

诺贝尔化学奖得主理查德•

罗伯特•恩斯特(Richard Robert  

Ernst)曾说：“运用科技的后果取

决于道德和责任感，而学术的责任则是

“教育未来一代的具有责任感的领导者”。学

校对未来商业管理决策者的责任教育将影响未来社会、

商业的发展。

基于以上考虑，环保部宣教中心、北京大学光华管理学院

和商道纵横合作开展了MBA/高校学生对企业社会责任和可持续

发展态度调查，以了解当今高校、商学院学生态度，推动未来商

业领袖与社会管理者了解企业发展所面临的社会环境问题；同时

帮助商学院及其他院校有针对性地开展责任教育研究、寻找最佳

教学方法，培养具有前瞻性的负责任的未来商业领袖和社会管理

者。

调查方法与数据
1.调查对象

本次调查选取了部分贝迩项目环境学院、部分中

国 大 学 商 学 院 （ 管 理 学 院 ） 工 商 管 理 硕 士

（MBA），和其他学院硕士、本科在校生

2.调查方法

问卷调查法

（1）问卷设计：问卷依据

以往学生态度调查（Aspen, 

2007; PRME 2013），以及报

道学生社会责任态度的相关文献

进行设置。设计完成后请相关专

家审阅提意见，并根据反馈意见进

行修改。

（2）预调查：问卷初步形成后，对

安徽工商管理学院的选修企业社会责任课的40

名MBA学生进行预调查，根据被调查者反馈和问卷填

写情况，问卷表述没有歧义，也没有不易理解的题目，但个别条

目的内容有重复。据此，对问卷进行修改。

（3）问卷调查：问卷以在线问卷、电子问卷和纸版问卷3

种形式下发，于2014年6月10日至2014年7月4日进行对10余所

高校学生企业社会责任态度调查（2014）（上）
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商学院MBA、高校环境学院硕士、本科学

生的问卷调查。

3.调查内容

调查问卷从以下几个方面对工商管理硕

士、研究型硕士、本科生的态度进行了解：

（1）学生基本信息：包括学生一般信

息、就读学校、就读学院、工作经历和毕业

后1年内及5年后的个人规划。

（2）对企业社会责任的认知和态度

• 模拟情境下的企业决策；

• 对企业社会责任的认知：如何定义

“经营良好”的公司、企业的主要职责、企

业的利益相关方重要性、企业履行社会责任

的可能收益；

• 对企业管理面临挑战的认知：企业高

层决策者面临各项挑战的严峻程度、企业履

行社会责任面临各种困境的可能性

• 保证企业有效履行社会责任的关键途

径；

（3）对责任教育的态度：在学校开展

责任教育的优先措施；

调查对象基本情况
1. 参与学校

共回收有效问卷409份，来自12所学

校，各学校回收有效问卷的情况见（图

1-1）

2. 就读学院

调查对象来自主要来自商学院、环境学

院及其他学院。（图1-2）

3. 性别

409名被调查者中，男性195名，占

47.7%，女性209名，占51.1%，5名被调

查者未提供性别信息。

4. 年龄

被调查者年龄在18-45岁之间，平均年

图 1-1 各学校回收调查问卷的比例情况

图 1-2 调查对象就读学院情况

图 1-3 被调查者工作经历

对外经济贸易大学

清华大学

山东理工大学

长江商学院

中山大学

工作10年及以上

工作5年及以上未满10年

工作3年及以上未满5年

工作未满3年

未工作过

哈尔滨师范大学

内蒙古师范大学

其他大学

中国人民大学

商学院、管理学院

环境学院

其他学院

北京师范大学

中国环境干部管理学院
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龄25.8±6.2岁，4名被调查者未提供年龄信

息。

5. 工作经历

409名被调查者中，153名无工作经历，

占37.4%，248名有工作经历，占60.6%。

（图1-3）

态度调查主要结果
1. 模拟情境下的企业决策

某企业生产销售天然营养的婴幼儿食品，

是该行业三大品牌之一，但经营状况不佳。新

上任1年的CEO进行了大量营销努力，试图在

本年度扭亏为盈。可是，他（她）刚得知，其

主要原料浓缩纯果汁的供应商有掺假嫌疑，不

过并未掺入有害物质，掺假问题涉及本年度最

后一季的库存产品。如果照常销售这批库存，

将实现年度盈利；如果不销售，产品将会过期

销毁，企业本年度继续亏损，可能被兼并。此

外别无选择，CEO必须尽快决定。

如果你是CEO，如何决定：

图2-1

• 大部分被调查者倾向于选择不出售产

品，其中44%选择肯定不出售，20.3%选择

很可能不出售。

• 仍有12.7%的被调查者倾向于选择尽快

出售，而约五分之一的被调查者不确定是否出

售。

• 商学院、管理学院和其他学院被调查者

更倾向于肯定不出售产品，而环境学院被调查

者则倾向于可能考虑出售产品。

2. 对企业社会责任的认知

2.1 如何定义“经营良好”的公司

任何企业都不可能是完美的，在您看来，

在现实中一家相对而言堪称“经营良好”的公

司，下列各项因素的重要程度是：

• 超过半数的被调查者认为“提供优质的

产品及服务”、“保持良好的客户口碑”对于

“经营良好”的公司而言极为重要。

图 2-1 被调查者的出售决定

肯定不出售

很可能不出售

可能考虑出售

很可能尽快出售

肯定尽快出售

• “追求利润最大化”、“创造经济价值和社会财富”排在靠后的位置，反

映出被调查者在旁观者的角度看待企业时，对企业的盈利状况并不十分关注。

• 被调查认为反应“经营良好”的公司可以大致从负责任经营和经营绩效两

个方面考量，经营绩效的因素较负责任经营重要。女性、其他学院和无工作经历

的被调查者较男性、商学院和管理学院及环境学院、有工作经历的被调查者而言

认为负责任经营更重要。

2.2 企业的主要职责

如果您即将被任命为一家经营状况不理想的企业的CEO，您是否同意将以下

各项确定为企业的主要职责？（图2-2-2）

• “生产高品质的产品及服务”、“满足客户需求”、“严格守法及完全合

规”被认为是企业的三个主要职责。

• 被调查认为企业的主要职责大致可分为社会责任履行和经济价值创造两个

方面。对于一家企业经营状况不理想的企业而言，被调查者认为经济价值创造应

是企业更主要的职责。  （未完待续）

图 2-2-2 被调查者对企业主要职责的认知

生产高品质的产品及服务

与其他利益相关方合作共赢

注意员工的发展及福利

■非常赞同所占比例   评分均值


